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Conceptul de Păduri 
cu Valoare Ridicată 
de Conservare 

Pădurile cu Valoare Ridicată 
de Conservare 
de la Strâmbu Băiuţ 

Pădurile cu valoare ridicată de conservare sunt Ocolul Silvic Strâmbu Băiuţ este parte componentă 

acele păduri care au o importanţă critică din per- a Direcţiei Silvice Baia Mare din cadrul Regiei 

spectiva protejării mediului, a conservării biodiver- Naţionale a Pădurilor, ROMSILVA, şi este situat în 

sităţii şi a valorilor culturale şi religioase ale cornu- nord-vestul ţării, pe versantul sudic al Munţiilor 

nităţilor locale. Lăpuşului (Văratecului) în judeţul Maramureş. 

Conceptul de "păduri cu valoare ridicată de con- Ocolul Silvic administrează 14.399,2ha pădure, din 

servare (PVRC) „ se regăseşte în cadrul principi- care 12.511,87ha propietatea publică a statului, 

ului nr. 9 din standardul de certificare Forest Stew- 1608,90ha proprietate publică a Primăriei comunei 

ardship Council (www.fsc.org) şi a fost publicat Băiuţ, 35,5ha propietate a bisericilor Greco-Catolică şi 

prima dată în anul 1999. Considerat separat de Romano-Catolică, 61,18ha composesorat Lăpuş şi 

certificare forestieră, acest concept s-a dovedit a 181,75ha persoane fizice, fiind împărţit în 4 unităţi de 
fi un mod efectiv de a dovedi sau verifica manage- producţie; UP1 Valea Strâmbului, UP2 Băiuţ, UP3 Po

mentul resposanbil al resurselor forestiere (ges- iana Botizei şi UP4 Râoaia. 
tionarea durabilă a pădurilor). 

Prin proiectul "Management forestier responsabil 
Ca urmare el este folosit independent în multe do- pentru dezvoltare durabilă în ecoregiunea Dunăre 
menii, cum ar fi: conservarea şi gestionarea Carpaţi" WWF a iniţiat identificarea pădurilor cu 

resurselor naturale, elaborarea politicilor de valoare ridicată de conservare în Maramureş 

achiziţii în cadrul companiilor care prelucrează şi (Strâmbu Băiuţ, Groşii Ţibleşului) ca acţiune 

~ valorifică produse forestiere şi chiar în elaborarea premergătoare certificării în sistem FSC şi în ve

. politicilor agenţiilor guvernamentale (Djuberg et derea promovării unui management adecvat vaio-

al. 2004). rii lor deosebite. 

În urma lucrărilor din teren au fost identificate cca. 

1200 ha păduri cu Valoare Ridicată de Conservare 
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ce conţin ecosisteme forestiere rare, ameninţate sau Mlaştinile eutrofe (comune) sunt zone umede care 
periclitate, în majoritatea lor păduri seculare cu vârste au un substrat saturat de apă, bogat în substanţe 
ale arborilor de până la 200 - 300 ani şi care nutritive, provenite din apele de infiltraţii. Ele pot 
îndeplinesc condiţiile de încadrare conform normelor lua naştere în orice depresiune a terenului datorită 
tehnice silvice în grupa funcţională "1.5J- Păduri lipsei de aerare a solului, în jurul izvoarelor, în 
seculare de valoare deosebită". zona luncilor râurilor precum şi prin colmatarea 

unor lacuri. Suprafaţa mlaştinilor este plană 

O parte din aceste păduri adăpostesc o serie de (mlaştinii plane) şi nu sunt niciodată bombate la 
zone umede conferind păstrarea microclimatului şi mijloc. Mlaştina eutrofă după ce se umple, de 
astfel conservarea unei biodiversităţi de excepţie. regulă îşi încheie ciclul evolutiv, transformându-se 

într-un tip de vegetaţie mezotrofă (pajişte umedă 
Situate în fond forestier (administrate de ocolul sil- sau vegetaţie arborescentă) . Când condiţile cli
vic), zonele umede reprezintă ecosisteme deose- matice sunt favorabile, peste mlaştina eutrofă se 
bit de valoroase din punct de vedere ecologic fiind poate înfiripa o mlaştină oligotrofă (tinov), care 
considerate ca atare, Păduri cu Valoare Ridicată creşte centrifug şi cu timpul se revarsă peste peri
de Conservare. feria de altădată a mlaştinii eutrofe. Această 

evoluţie poate să dureze mult timp în stadiu de 
mlaştină de trecere (mezotrofă) unde apa de Tipuri de zone umede in zona 

Ocolului Silvic Strâmbu Băiuţ infiltraţie continuă să aibă un rol nutritiv pentru 
Zonele umede reprezintă medii de viaţă speciale, vegetaţia mlaştinii. 

situate la limita dintre ecosisteme tipic terestre şi 
cele tipic acvatice şi sunt esenţiale pentru un 

J număr mare de specii de plante şi animale, ca 
areal de reproducere şi creştere. 

Zonele umede sunt întinderi de bălţi, turbării, 

mlaştini (oligotrofe, mezotrofe şi eutrofe), lacuri, 
permanente sau temporare, unde apa este 

Mlaştinile oligotrofe (tinoavele) sunt zone umede 
bombate la mijloc şi au o formă circulară datorită 
creşterii permanente a muşchiului de turbă, partea V~ 
bazală turbificându-se în timp ce partea superi
oara este suspendată peste stratul de turbă. Prin 
urmare flora malştinii ca să trăiască este 
dependentă de substanţele minerale din parti
culele de praf aduse de vânt, sau spălate din 
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atmosferă de apa de precipitaţii. Tinoavele se 
formează doar în zone cu cantităţi de precipitaţii 

de peste 600 mm şi umiditate relativă mare a 
aerului în tot timpul anului. În urma vegetării speci
ilor de Sphagnum sp„ solul şi apa mlaştinii devin 
foarte acide (pH 3,5-5), apar acizi humici sub 

formă coloidală, care colorează apa mlaştinii în 
brun sau brun închis. 

Importanta tinoavelor constă în faptul că au cea mai 
exclusivistă şi marcantă individualitate floristică , 

ecologică şi fizionomică dintre habitate. 

Importanţa zonelor umede 
Situate fiind în fond forestier, din punct de vedere 
silvic, zonele umede reprezintă rarişti de vegetaţie 
lemnoasă situate pe turbării sau terenuri înmlăştinate. 

3 

din România (LRO) sau în Directiva Habitate 
a Consilului Europei, ce găsesc numai în 

astfel de locuri condiţii optime de supravie
ţuire şi dezvoltare (planta carnivoră roua ce
rului care se hrăneşte cu insecte (Drosera 
rotundifolia - rară, LRO), Lycopodium inun

datum specie de interes naţional care 
necesită o protecţie strictă (OUG. 57), inclusă 

în Directiva Habitate (anexa IVb), etc. 

• locuri de reproducere, hrănire, iernare (zone 
de concentrare critică) pentru cel puţin 4 specii 
protejate de animale acvatice şi semiacvatice; 
(ex: tritonul acvatic - Triturus montandoni, spe
cie endemică; România - vulnerabilă; U.E. -
strict periclitată) 

Importanţa ecologică a ecosistemelor pe care le • loc pentru realizarea schimbului de apă dintre 
adăpostesc, a condus la încadrarea lor ca Păduri cu 
Valoare Ridicată de Conservare. Astfel, zonele ume
de identificate reprezintă: 

• habitate prioritare de interes comunitar şi 

naţional a căror conservare necesită decla

rarea ariilor speciale de conservare(91 DO
turbării împădurite, 7110-turbării active) 

zonele umede şi sistemele subterane, asigu
rând circuitul natural şi reîmprospătarea 

periodică a apelor; 

• valoare peisagistică, ce poate fi fructificată prin 
activităţi de ecoturism şi silvoturism; 

• microclimat cu influentă locală; 

refugiu pentru circa 25 de specii de plante Date fiind particularităţile ecologice ale zonelor 
aflate pe lista roşie a plantelor superioare umede, ecosistemele forestiere adiacente au un 
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rol important în conservarea faunei şi florei prin 

menţinerea unui microclimat local favorabil. 

Zonele umede din zona 
Ocolului Silvic Strâmbu Băiuţ. 
1. Rezervaţia Tăul Negru 
şi zona Învecinată 

Localizare: 

Este situat într-o pădure de fag la o altitudine de 

1.170 m pe partea vestică a Munţilor Lăpuşului, pe 

versantul drept al obârşiei V. Ciorii (pe hărţile mai 

vechi apare şi sub numele de V. Ciomorii), la sud

vest de şaua Zgleamăn dintre vârfurile Făgădău! 

lui Pintea (1.250m) - la vest şi Prisaca (1.278 m) 

- la est, sub Vf. Măgura Mare (1.264m). 

Din punct de vedere teritorial administrativ aparţine 

comunei Băiuţ, sat Strâmbu Băiuţ iar ca fond fores

tier este în administrarea Ocolului Silvic Strâmbu 

Băiuţ, Unitatea de Producţie I Valea Strâmbului. 

tl Zona umedă are o suprafaţă de cca. 1,7 ha se află în-

tr-o poiană care include şi Rezervaţia Tăul Negru 

(unităţile amenajistice 97 N1- 1,4 ha şi 101 N2- 0,3 ha). 

Rezervaţia Tăul Negru a fost înfiinţată prin 

Hotărârea Consiliului Judeţean nr. 37/1994, la 

propunerea botanistului Walter Ubelhart, şi 
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confirmată prin legea nr. 5/2000. Conform legii, 

rezervaţia are o suprafaţă de 1 ha, cod 2594, şi 

este monument al naturii fiind inclusă în catego

ria III IUCN. 

Descriere: 
Este o mlaştină oligotrofă (tinov) care are o formă 

rotundă şi este bombată (are o înă~ime de circa 2m) şi 

în mijloc există un ochi de apă de circa 15m2, spre nord 

are o prelungire cu o vegetaţie mai mult de lagg. Can

titatea totală de turbă este estimată la cca 50.000 m3. 

(după E. Pop 1960). 

Substratul geologic este reprezentat de andezitele 

piroxenice de Măgura Mare, din Complexul an

dezitic de Cavnic-Jereapăn (Pannonian). Zona 

depresionară, în al cărui capăt sud-vestic se 

localizează zona umedă Tăul Negru, are direcţie 

SV-NE, o lungime de cca. 400 m şi este o depre

siune de alunecare a unei porţiuni importante de 

pe versantul SE al vârfului Făgădău! lui Pintea. 

Flora: 
- V este oligotrofă tipică: muşchi de pământ (Polytri-

chum sp.), muşchi de turbă (Sphagnum sp.), roua 

cerului (Drosera rotundifolia L. rară - LRO), afin ne

gru (Vaccinium uliginos um L. rară - LRO), răchiţele 
(Vaccinium oxycoccus ssp. microcarpum sin. Oxy
coccus microcarpus Turcz. ex Rupr. rară - LRO), 
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bumbăcăriţă (Eriophorum vaginatum L.), merişor 

(Vaccinium vit is-idaea L), părul porcului (Nardus 

stricta L), etc. 

În lagg sunt prezente speciile: pedicuţă (Lycopo

dium clavatum L. - se află În Directiva Habitate, 

anexa Vb), ură, palma pământului (Gymnadenia 

conopsea (L.) R. Br. - rară - LRO), rogoz (Carex 

rostrata Stokes), rogoz ( Carex vesicaria), 

bumbăcăriţă (Eriophorum angustifolium Honck.), 

ştirigoaie (Veratrum album ssp lobelianum L.), 

rotunjioară (Homogyne alpina (L.) Cass.), barba 

ursului de bahne (Equisetum palustre L.), etc. 

6 
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Fauna: 

Este specifică, legată de mediul umed: 

Amfibieni: 

• tritonul carpatic, sălămâzdră carpatică (Tritu-

7 

România - vulnerabilă, U.E. - strict periclitată. 

• broască roşie de munte (Rana temporaria Lin

naeus), România - vulnerabilă. 

rus montandoni (Boulenger) 1880) specie • salamandră (Salamandra salamandra Unnaeus), 

endemică prezentă în tară numai în Carpaţii statut: România -vulnerabilă, U.E.- periclitată 

Orientali şi Meridionali (Ciucaş, Bucegi, Piatra 

Craiului şi Iezer), România - vulnerabilă, U.E.

strict periclitată, etc. 

• buhai de baltă (izvoraş) cu burtă galbenă 

(Bombina variegata Linnaeus 1758), statut: 
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Reptile: P. H. Hunt & Summerh. - rară - LRO, spetează 

• şopârla de câmp (Lacerta agilis Linnaeus), (Juncus effusus var. compactus Lej et Court.), 

România - specie protejată. creţuşcă (Filipendula u/maria (L.) Maxim.), silur 
(Euphrasia officinalis L), izma calului, izmă 

Lângă Rezervaţia Tăul Negru se află o mlaştină păroasă (Mentha longifolia (L.) Hudson), potcapul 
eutrofă de cca. 1,9 ha în unitatea amenajistică călugărului (Leontodon danubialis = L. hispidus L. 

101 N1. ssp. danubialis (Jacq.) Simonkat), bumbăcăriţă 

(Eriophorum angustifolium Honck.), etc. 
Flora: 
muşchi de pământ (Polytrichum sp.), muşchi de Fauna: 
turbă (Sphagnum sp.), Dactylorhiza majalis (Rchb.) Este specifică, legată de mediul umed şi sunt 
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aceleaşi specii ca la Rezervaţia Tăul Negru. 

2. Tăul Netedu 
Localizare: 

Este situat în unitatea amenajistică 106 V1, Uni

tatea de Producţie (U.P.) I Valea Strâmbului, la o 

altitudine de 1.200m pe partea vestică a munţilor 

Lăpuşului, la obârşia V. Pleştii (Netedu), între poi

ana Prisaca Mare şi Vf. Neteda (Pleşca 1.322m). 

Descriere: Este o mlaştină oligotrofă (tinov) de 

9 

0,7ha, are o formă rotundă, şi este bombată. Tino

vui s-a format într-o depresiune formată în urma 

alunecărilor de teren. 

Flora: 

muşchi de pământ (Polytrichum sp.), muşchi de turbă 

(Sphagnum sp.), roua cerului (Drosera rotundifolia L. 
- rară - LRO), răchiţele ( Oxycoccus palustris Pers. -

rară - LRO),bumbăcăriţă (Eriophorum angustifolium 

Honck.), rogoz (Carex vesicaria L), spetează (Jun

cus effusus L), pipirig (Juncus articulatus L.) etc. 
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3. Tăul Pleştii 
Localizare: 
Din punct de vedere teritorial administrativ 

aparţine comunei Băiuţ, iar ca fond forestier 

este inclus în unitatea amenajistică 21 V1 , Uni
tatea de Productie li Băiuţ. 

Este situat la o altitudine de 1.150m pe partea 
vestică a munţilor Lăpuşului, la obârşia V. Leorda 

la est, sub Vf. Neteda (Pleşca 1.322m). 

Descriere: 
Este o mlaştină oligotrofă (tinov) de 1,1ha, are o 

formă rotundă cu aspect bombat. Este înconjurată 

10 

de un brâu de molizi în etajul fagului, această 

compoziţie explicând condiţiile microclimatului local 

şi demonstrând totodată interdependenta dintre 

zonele umede şi ecosistemele forestiere adiacente. 

Tinovul s-a format într-o depresiune formată în 

urma alunecărilor de teren. 

Flora: 
este oligotrofă tipică: muşchi de pământ (Polytri

chum sp.), muşchi de turbă (Sphagnum sp.), roua 
cerului (Drosera rotundifolia L. - rară - LRO), 

răchiţele (Oxycoccus microcarpus Turcz.ex Rupr. 
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- rară - LRO), bumbăcăriţă (Eriapharum angustifa

lium Hanck.), rogoz (Carex echinata Murray= C. 

stellulata Gaad.), iarbă albastră (Ma/inia caerulea 

(L.) Maench.), Mâna Maicii Domnului (Dactylarhiza 

maculata (L.) Sa6. ssp. schurii (Klinge) Sa6. - rară 

- LRO), brădişor (Lycapadium se/aga L. - se află 

În Directiva Habitate, anexa Vb), Lycapadium in

undatum L. (Lepidatus inundata (L.) C. Bomer -

rară - LR), specie de interes naţional care necesită 

o protecţie strictă (OUG. 57), inclusă în Directiva 

Habitate (anexa IVb). 
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4. Preluca Bobului 

Localizare: 

Este situată la obârşia Izvorului Negru, pe versan

tul estic al culmii ce desparte această vale de ba

zinul V. Leorda, în U.P. li Băiuţ unităţile amena

jistice 62 V1 (0,4 ha) şi 63 V1 (1,3ha), la o altitudine 

de cca. 1.150m (coordonate GPS N 47° 38' 866": 

E 24° 59' 309"). 

Descriere: 

Preluca Bobului are o suprafaţă totală de 1,7 ha şi 

reprezintă o pajişte umedă cu porţiuni eutrofe. 

Este o suprafaţă uşor înclinată, situată pe versan

tul estic al culmii dintre Izvorul Negru şi V. Leordei. 

Aici apar la zi mai multe izvoare ce se grupează în 

două mici cursuri de apă ce parcurg transversal 

poiana, prin zone fără o morfologie evidentă de 

vale, deci cu curgere lentă şi difuză. Zonele ume

de se grefează pe aceste surse de apă, între ele 

solul fiind ferm. 

Zona reprezintă o pajişte umedă cu porţiuni eutrofe, 

vegetaţia fiind formată din: muşchi de pământ (Poly
trichum commune Hedw.), muşchi de turbă (Sphag
num fuscum Schimp. Klinggr.), trifoişte de baltă (Me

nyanthes trifoliata L. - rară), roua cerului (Drosera 
rotundifolia L.), Succisa pratensis Moench, ghinţură 

12 
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(Gentiana . pneumonanthe L.), ghinţură (Gentiana 

asclepiadea L), sclipeţi (Potentilla erecta (L.) 

Rausch.), bumbăcăriţă (Eriophorum vaginatum L), 

bumbăcăriţă (Eriophorum angustifolium Honck.), 

merişor (Vaccinium vitis-idaea L.), afin (Vaccinium 

myrtillus L), rusuliţă (Hieracium aurantiacum), 

mesteacăn (Betula pendula Roth.). 

Fauna: 
În zonă au fost identificate două specii de amfibieni: 

• salamandra (Salamandra salamandra Linnaeus) 

• broască roşie de munte (Rana temporaria Linnaeus). 

5. Mlaştinile „La Roşia" 

Localizare: 
Sunt situate pe Valea Izvorul Alb, (Valea Mare), 

pe versantul vestic, lângă cabana pădurarului 

Burzo, în U.P. li Băiuţ, unităţile amenajistice 80 A, 

80 E, 80 F şi 81 N, la o altitudine de 890-1120m. 

Descriere: 
Mlaştinile de „La Roşia" (Apa Rece) sunt un corn- . 

plex de mlaştini eutrofe şi mezotrofe de circa 10 

ha cu tăuri mici precum şi un lac de circa 70m/10m 

(Lacul lui Burzo). 
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Această zonă din munţii Lăpuşului reprezintă cel mai Se estimează că vârsta activităţii postmagmatice 

întins complex umed - înmlăştiniri - din aceşti munţi. (inclusiv cea a izvoarelor fierbinţi) este de cca. 9 

milioane de ani, interval suficient pentru dezagre-

Date geologice: garearocilorsilicioase, deplasarealorgravitaţională 

Substratul geologic al zonei de la obârşia Izvorului pe pantă şi formarea grohotişului extins. 

Alb este reprezentat de andezitele bazaltice pirox-

enice de Prislop, secvenţă a Complexului andez- Vegetaţia: 

itic de Cavnic-Jereapăn (Pannonian). Aceste roci Mlaştinile „La Roşia" sunt mlaştinile eutrofe de al

formează pereţi stâncoşi în versantul stâng al Iz- titudine care pe alocuri trec în mlaştini de trecere, 

varului Alb (Piatra Văratecului şi Piatra Corbului). toate înconjurate şi continuate de molidişuri 

z o n a u m e d a A p A R E c E - B a i u t înmlăştinite cu Sphagnum sp. şi Polytrichum sp .. 
70 35 o 70 140 210 
"'"=-~-=~---m 

• Cabana - Poteca III Tau 

• Izvor = Drum forestie< ~ mlastina 

...,,._ Rauri NWiNN. Rapa padure 

Înmlăştinirea este întreruptă de un drum forestier, 

care porneşte de la Strâmbu-Băiuţ. 

Notăm că zona este incomplet cercetată, încă nu se 

cunoaşte bine f I ora inclusiv cea algologică , asociaţiile 

de muşchi, vegetaţia şi fauna, îndeosebi neverte

bratele acestor înmlăştiniri, de asemenea nu este 

certă nici existenţa, grosimea turbei, însă studiile în

cepute promit rezultate interesante. 

Tăul de Sus este situat la o altitudine de 1120m, 

u.a. 80 A unde din adunarea precipitaţiilor atmos

ferice şi datorită pânzei freatice ajunse la suprafaţă, 

s-a format un teren mlăştinos circular, apătos, cu 

mici lăculeţe şi canale înguste în care stagnează 

apa, cu molizi (Picea abies (L.) Karsten) piperniciţi, 
în stratul muscinal cu mulţi muşchi verzi (Polytri

chum sp.), pe alocuri are cuiburi de sfagnete 
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(Sphagnum sp.). 

Cormoflora se compune din: cornişor (Lycopodium 
annotinum L. - se află i'n Directiva Habitate, anexa 
Vb), roua cerului (Drosera rotundifolia L), calcea calu
lui ( Caltha palustris ssp. laeta), gălbenuş ( Crepis pa/u
dosa), iarba ciutei (Doronicum austriacum), bum
băcăriţă (Eriophorum angustifolium, E. vaginatum), 
pufuliţa (Epilobium angustifolium), răchitan (Lythrum 
salicaria), ferigă (Dryopteris cristata -rară LRO) etc. 
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Tăul şi Lacul lui Burzo, situat la o altitudine de 1076m, 

(coordonate GPS: N 47 39 628 : E 24 01 152) ime

diat sub treapta orografică, unităţile amenajistice 80 

A şi 81 N. La marginea înmlăştinirii, se află Lacul lui 

Burzo, în care plutesc doar alge verzi. Aceasta se 

continuă pe versant cu înmlăştiniri apătoase. 

Considerăm o mlaştină eutrofă cu substrat saturat 

de apă cu unele faciesuri mezotrofe. 

Vegetaţia este formată din: muşchi de turbă 

(Sphagnum sp.), muşchi verzi (în special Polytri
chum sp.) bumbăcariţa (Eriophorum vaginatum), 
roua cerului (Drosera rotundifolia - rară LRO), 
rogozuri (Carex stellulata, C. nigra ssp. dacica, C. 

18 
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canescens), tufe de pipirig (Juncus effusus, J. Tăul de Jos, parcela 80 E, 80 F, situat la o altitu

conglomeratus), afini (Vaccinium myrtillus), salcie dine de 897m, coordonate GPS: N 47° 39' 728": E 

(Sa/ix aurita), salcie căprească (Sa/ix caprea), 24° 00' 897", pe o coastă cu pantă medie, uneori 

mesteacăn (Betula pendula, 8. x aschersoniana), mai accentuată până la pârâul Alb. Din mlaştina 

plop tremurător (Populus tremula), scoruş (Sorbus superioară pornesc câteva mici pârâiaşe, care se 

aucuparia), sporadic molid scund (Picea abies), şi scurg în pârâul Alb, alimentând versantul cu apă, 

un tufăriş mai compact de populaţii de zăloagă transformându-l într-un caricet (format din rogozuri 

(Sa/ix cinerea), ferigi: Athyrium filix-femina, Dry- Carex nigra ssp. dacica, C. rostrata, C. pallescens) 

opteris spinu/asa, foarte rar plante ierboase: peste tot pe fond de Sphagnum în care solul 

pufuliţă (Epilobium palustre), frigări (Geranium musteşte de apă permanent. 

palustre), nu-mă-uita (Myosotis scorpioides), 

sclipeţi (Potentilla erecta) etc. 

Astfel zona este foarte greu de străbătut şi în unele 

locuri chiar primejdioasă. Nu se cunoaşte grosimea 

turbei. La marginea porţiunii tinovită noi am măsurat 

un strat turbos apos maroniu-negricios, cu adân

cime de cca 0,6m. 

Marginile pârâiaşelor sunt acoperite de muşchi 

verzi (Polytrichum sp.) împestriţaţi de grupuri de 

pipirig (Juncus sp.). Într-un loc plan foarte restrâns, 

rogozişul (cu Carex nigra ssp. nigra) trece spre 

mezotrofism: cu rogozul (Carex echinata), 

bumbăcariţa (Eriophorum vaginatum, E. angusti

folium), rotunjioara (Homogyne alpina), roua ceru

lui (Drosera rotundifolia -rară LRO), în jur cu iarbă 

Mlaştina este înconjurată de molidiş, la margine albastră (Molinia coerulea), merişor (Vaccinium 

mai piperniciţi apoi ajung la înălţimi de 2-6 m. În vitis-idaea), afin negru (Vaccinium myrtillus), 

stratul muscinal şi în caricet se găsesc cioate pu- muşchi verzi (Polytrichum sp.), pipirig (Juncus sp.). 

trezite de molid, care dovedesc existenţa molidişului Dintre muşchii de sfagnum mai frecvenţi menţio-

... V autohton de odinioară. Pe aceste rămăşiţe lemnoa- năm: Sphagnum recurvum, Sph. fuscum, Sph. 

se şi în jurul rădăcinii lor sunt semnalate câteva squarrosum şi Polytrichum sp., printre care se află 

specii de ciuperci mari, cum sunt: Boletus pipera- molizi (Picea abies), sălcii (Sa/ix silesiaca, S. 

tus, Cortinarius sp., Gomphidius glutinosus, Paxil- aurita-rară LRO), mesteacăn (Betula pendula), iar 

fus involutus, iar pe muşchi: Dermocybe sphagneti, la marginea pârâului Alb fagi (Fagus sylvatica) şi 

Galerina paludosa, Mycena sp„ 
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În stratul ierburilor apar numeroase specii caracteris- umede, ca: Hygrocybe sp., Thelephora terrestris, 

tice mlaştinilor eutrofe, ale pajiştilor umede şi ale Hypholoma elongatipes, Galerina paludosa, pe 

pădurilor de molid învecinate: gălbăşoara (Crepis sfagnet mai ridicat, sub molizi, între Vaccinium 

paludosa), horşti (Luzula sylvatica), pipirig (Scirpus myrtillus: Lactarius rufus, Lactarius sphagneti, 

sylvaticus), păiuş (Deschampsia flexuosa), degetăruţ Russula emetica, Russula paludosa, Amanita 

(So/danei/a montana), coada calului (Equisetum tel- muscaria, Tricholoma stans etc. 

mateia), sclipeţi (Potentilla erecta), ferigi (Dryopteris 

oreopteris), Pteridium aquilinum, nu-mă-uita (Myo- Rarişti de molidişuri pe turbării, parcela 80 A, 80 

sotis scorpioides), creţuşcă (Filipendula ulmaria), E, 80 F, sunt situate într-o zonă bogată în izvoare, 

răculeţ (Polygonum bistorta), gălbinele (Lysimachia la o altitudine de 800 - 1.150 m, lângă pârâul Alb 

vulgaris), pe alocuri mur (Rubus hirtus). care izvorăşte de sub Vf. Selha, pe versant estic 

cu pante medii şi mici. 

Dintre ciuperci apar speciile legate de locuri foarte 
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Stratul arborilor este compus din molid (Picea abies) (Gentiana asclepiadea), scăriţa muntelui (Blechnum 
şi rare exemplare de mesteacăn (Betula pendula), spican~. iarba albastră (Molinia coerulea), trestioara 
cu strat subarbustiv dezvoltat, format de tip Vaccini- ( Calamagrostis epigejos).Stratul muşchilor este gros, 
um, între care se înfiripează specii de cormofite: cio- format din muşchi de turbă: Sphagnum girgensohni, 
rmoiag (Melampyrum sy/vaticum), coada calului (Eq- Sphagnum squa11Dsum, Sphagnum recurvum, Sphag
uisetum sylvaticum), bumbăcariţa (Eriophorum num fa/lax, Sphagnum cuspidatum (speciile de Sphag
angustifolium şi E. vaginatum), rotunjioara (Homogy- num - sunt protejate de Directiva Habitate, anexa Vb) 
ne alpina), degetăruţ (So/danei/a sp.), sclipeţi (Poten- şi muşchi verzi: Polytrichum commune, Polytrichum ju
tilla erecta), cornişor (Lycopodium annotinum - se niperinum, Plagiothecium undulatum, Leucobryum ju-
află în Directiva Habitate, anexa Vb), etc. niperoideum, Dicranum montanum etc. 

La marginea molidişurilor cu muşchi de turbă şi în Io- Aceste păduri se caracterizează printr-o abundenţă 
euri mai luminate vegetează: lumânărica-pământului ridicată a ciupercii Lactarius helvus. 
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Fauna: 

în zonă au fost identificate următoarele specii: 

Amfibieni: 

• broască roşie de munte (Rana temporaria Lin
naeus), 

• salamandră (Salamandra salamandra Linnaeus), 
statut: România - vulnerabilă, U.E.- periclitată. 
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Reptile: 
• şopârla de câmp (Lacerta agilis Linnaeus), 

România - specie protejată. 

• şopârla de munte (Lacerta vivipara Jacquin), 

România - specie protejată. 

• vipera (Vipera berus Linnaeus), statut: România 

- periclitată, U.E.- periclitată. 
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Măsuri speciale 
de management 
pentru zonele umede 
Păstrarea particularităţilor ecologice şi a 

biodiversităţii zonelor umede necesită declararea 

acestor tipuri de habitate naturale, arii speciale de 

conservare. În consecinţă, se impune luarea unor 

măsuri de protejare legate de menţinerea microcli

matului local specific. 

• constituirea, în funcţie de particularităţile lo

cale, a unor zone tampon în jurul mlaştinilor şi 

a izvoarelor care le alimentează; 
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• restricţionarea recoltărilor de masă lemnoasă • 

sau altor resurse naturale (humus, turbă, 

piatră, etc) atât pentru zonele umede cât şi 

pentru zonele tampon considerate; 

interzicere a tranzitării zonei cu tractoare, 

căruţe sau alte atelaje pentru a se evita crear

ea de drumuri şi astfel drenarea suprafeţelor; 

• amplasarea de indicatoare şi panouri de avert-

• interzicerea colectării speciilor de plante şi animale; izare; 

• interzicerea drenării mlaştinilor; • amenajarea şi întreţinerea unor trasee turistice 

• interzicerea păşunatului; 

• interzicerea schimbării tipului natural de 

vegetaţie (ex. prin împăduriri); 

şi restricţionarea turismului dezorganizat; 

• interzicerea depozitării gunoaielor şi evitarea 

scurgerilor de combustibili, lubrifianţi sau alte 

substanţe toxice; 
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